

# EL COMPOSTELANO

PUBLÍCASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, viernes 15 de enero de 1937

Teléfono número 1327

N.º 1.910

## El Parte Oficial

### De la guerra

Salamanca, 14.—Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas de hoy:

**EJERCITO DEL NORTE**  
Quinta, Sexta, Séptima y Octava Divisiones y División de Soria.—No ha ocurrido en estas Divisiones novedad que merezca especial mención.

Seguen presentándose en nuestras filas milicianos que huyen de los frentes enemigos.

División de Madrid.—Hubo ligeros tiroteos en todos los frentes. El enemigo intentó un ataque a Las Rozas.

Fue rechazado enérgicamente, con enormes bajas que le hemos producido.

**EJERCITO DEL SUR**  
Hemos realizado una brillante y victoriosa operación que fué coronada con la ocupación del pueblo de Estepona.

En las trincheras enemigas aparecieron numerosos cadáveres.

El número de bajas que experimentó fué crecidísimo.

### LA NO INTERVENCIÓN

Londres.—La Subcomisión de no intervención volvió a tratar del reclutamiento de voluntarios para la guerra civil española y sobre el auxilio financiero a los bandos en lucha. La reunión duró varias horas. Se continuó estudiando el plan de fiscalización de las fronteras terrestres y marítimas de España.

El ministro de Relaciones Exteriores, Sr. Edén, celebró una conferencia con los primeros liores del Almirantazgo.

El *Morning Post* dice que el motivo de la entrevista fué un proyecto del Gobierno inglés, complementario de aquel plan. Según éste, se estacionarían a lo largo de los puertos españoles navios de guerra de todas las potencias representadas en la Comisión de Londres, con la misión de detener todo buque sospechoso. El mismo periódico dice que el plan no puede entrar en ejecución sin el consentimiento de los

**En cumplimiento del Decreto número 94 del Gobierno del Estado español, que reduce al cincuenta por ciento el consumo semanal del papel por los periódicos, el presente número consta sólo de dos páginas**

dos bandos españoles en lucha. Y añade: «Se cree que si Francia ni Portugal se oponen a la permanencia de observadores en los respectivos territorios para vigilar las fronteras españolas, con la condición de que la fiscalización ha de ser aceptada por todas las potencias. La idea, que corrió por ciertas esferas, de que la Gran Bretaña podría ejercer una especie de bloqueo de las costas españolas, no es aceptada por el Gobierno inglés.»

Londres.—Ultimamente el Gobierno francés pidió al Gobierno británico que un destroy inglés acompañara al acorazado «Provence», que iba a aguas marroquíes, pero el Gobierno inglés se negó a ello, diciendo que no cree su deber contribuir a una demostración naval de ese género.

Claramente se deduce de todos estos hechos que el Gobierno de Londres no estará nunca al lado de Francia si ello ha de significar que, de manera indirecta, redundaría esa unión en beneficio de Rusia.

París.—Los diarios de esta capital continúan publicando telegramas de Lisboa sobre la respuesta del Gobierno portugués a la propuesta franco-británica.

La *Liberté*, bajo el título «Aceptación del principio», escribe lo siguiente: «Justificando que es muy reducido el número de portugueses que se encuentran luchando en España, el Gobierno de Lisboa acepta, en principio, la sugerencia anglo-francesa tendiente a impedir la salida de voluntarios extranjeros; pero considera que tal actitud debe entenderse en la Comisión de no intervención.»

## El Generalísimo

### A dos héroes

El comandante de Infantería, jefe accidental del Regimiento de Zamora, número 29, ha recibido, del ayudante del Generalísimo Franco, el siguiente telegrama: «Teniente coronel Franco a comandante Fernández Bacorell, jefe accidental Regimiento Zamora.»

Generalísimo, enterado por adición a la orden ese Regimiento 6 actual, de las instancias del sargento Enrique López Sánchez y cabo del Regimiento Zaragoza José Souto Alvarez, me encarga diga a usted felicite en su nombre a dichas clases por rasgo patriótico y que les prometo que, cuando estén curados, los complacerá con sumo gusto.

Puede usted entregarles, en nombre de S. E., mil pesetas a cada uno, pasando el correspondiente cargo a este Cuartel General, Generalísimo se interesa si dichas clases han sido propuestas para Medalla Militar.

Con el saludo de S. E. para coronel, jefes, oficiales y clases ese Regimiento, cuya conducta en esta campaña es digna de su glorioso historial.

A este telegrama ha contestado el comandante Fernández Bacorell con el siguiente:

«Salamanca.—Teniente coronel Franco, ayudante S. E. Generalísimo.  
Recíbio su telegrama mutilado sargento López y cabo Souto, en su nombre y en el de todo Regimiento Zamora ruego haga presente S. E. Generalísimo agradecimiento profundo sus bondades y frases laudatorias; reiterando amor España y causa Nacional al ofrendar vidas Patria. ¡Viva España! ¡Viva Franco! Comandante Bacorell.»

### Novenario y peregrinación de Lestedo a Santiago

El domingo, 10 del corriente, dió principio en esta parroquia un novenario de sacrificio y expiación para implorar del Señor el triunfo definitivo y rápido de las tropas españolas.

A las seis y media de la mañana hay novena solemne al glorioso Apóstol Santiago y misa, en la que comulgan todos los vecinos.

A las cuatro y media de la tarde, visita al Santísimo, santo Rosario y novena a la Santísima Virgen del Pilar.

Durante este novenario ayunan voluntariamente los vecinos.

Las Misas del novenario y días siguientes son aplicadas por soldados que están en el frente de batalla. La del día 10 por Elisardo Bascosy Potel, la del 11 por José Ansemil Casal, la del 12 por Manuel Ansemil Casal, la del 13 por Lino Ríos Rosende, la del 14 por Jesús Varela Rosende, la del 15 por Manuel Casal Devesa, la del 16 por hermanos Fontela Neiro, la del 17 por Angel Buján Fachal, la del 18 por Manuel Núñez Casal, la del 19 por José Tarrío, la del 20 por Alfredo Gómez, la del 21 por Enrique de la Fuente, la del 22 por Andrés Bóo y la del 23 por Manuel Bóo.

A fin de que puedan comulgar durante este novenario todos los vecinos hubo confesión los días 9 y 14 y la habrá nuevamente el 18. Estos tres días se celebran actos fúnebrs por los soldados españoles fallecidos en la guerra. Y, como terminación de estos sacrificios, para renovar estas aplicaciones ante la tumba del Apóstol y al mismo tiempo ganar el jubileo de este año santo, el 19 iremos en peregrinación, recorriendo a pié los 13 kilómetros que hay de distancia, a postrarnos a los pies de nuestro glorioso Patrón.

Esta Peregrinación constará de cuatrocientas personas que entrarán a las once de la mañana, aproximadamente, por la Puerta del Obradoiro.

### Hungría contra el comunismo

Budapest.—Un destacado miembro del Parlamento húngaro ha declarado que su nación no será incluida en modo alguno en el frente antifascista.

La lucha que en Europa desarrolla el Komintern es un peligro, no solamente para la paz interior, sino también para la paz exterior de Hungría.

Esta, por sus ideas, ha de figurar necesariamente en el frente antibolchevique.

## Lo de Inglaterra

### El 'statu quo'

Londres.—Se observa en la actitud política inglesa con respecto al conflicto español, ciertos cambios sensibles.

Inglaterra que se dedicaba a hacer el juego de los rojos, cambia ahora radicalmente de actitud y parece ponerse de parte del Gobierno del Generalísimo Franco.

Inglaterra es una nación que va siempre a lo práctico y se da cuenta de que al final los vencedores en la guerra española serán los nacionalistas y a ella le conviene estar en buenas relaciones con los futuros dueños absolutos del país.

Por otra parte, Londres se da cuenta de que Italia no consentiría el establecimiento de una fracción roja en España, y caso de que se produjese el triunfo rojo, procedería de inmediato a ocupar las Baleares, lo cual sería para Inglaterra un grave contratiempo, pues mermaría mucho su poderío naval en el Mediterráneo, dejando de ser una potencia en esas latitudes.

Por eso la actitud inglesa en el conflicto español se reduce a la observancia rigurosa del 'statu quo' italo-inglés del Mediterráneo.

### Hacia el corporativismo

Atenas, 14.—El jefe del Gobierno, Metaxas, ha declarado que el Parlamento ha desaparecido en Grecia debido a las luchas de los partidos políticos. Se creará otro en el que tendrán representación los obreros y los artesanos.

### Homenaje a la locutora de Radio Club Portugués

Lista de donativos para el homenaje iniciado por las Milicias de la J. A. P. que se rendirá a la brillante locutora D.ª Marisabel de la Torre.

Marisabel ha dicho y repetido que los gallegos era raza de gente generosa... Y nosotros debemos demostrarle que no está equivocada. Y que lo somos cuando queremos pagar una deuda de gratitud.

Sres. Don:

- Luis Santaló Vázquez
- Antonio Novo Carril
- Purificación Cea Neira
- Purificación Novo Cea
- Antonio Novo Cea
- Andrés Fernández Vázquez
- Carmen Novo de Fernández
- Manuel Lens
- Gregorio Fernández Avila
- Manuel Gómez Prado
- Ricardo Castaño Rivero
- Angel Gómez Castro
- Pedro Méndez Alvarez
- Emilio Villanueva
- Guillermo Cadarso
- Javier Vendamio
- Tomás Rodríguez Sabio
- Jesús Lago
- Manuel Vega
- Manuel Barea de Llano
- Francisco Albeniz
- Gabriel Alonso Pérez
- Enrique González
- Enrique Villarreal
- Manuel Villar Pellit
- Manuel Vilozo
- Andrés López Adeja
- Manuel Ulloa
- Francisco Alvarez de Sotomayor
- Jesús Molina Paz
- Ricardo Folla
- Diego Delicado
- Ramón de Soto
- Fernando Obanza
- Luis Gómez Garriga
- José López Pereira
- Enrique Fernández Roel
- Jesús Castro Mareda
- Eduardo Naya Vázquez
- Antonio Roquete
- Rafael del Río Diaz
- José Calvo Pérez
- José Díaz Varela
- José Castro Meizoso
- Julio Pardo de Atin
- Rodrigo García Rey
- Guillermo Fernández Fernández
- José Gil Carballedo
- José Enriquez Parrondo
- José Araujo Luces
- Fernán Bouza Brey Trillo
- Manuel Lois Vidal
- Vicente J. Refajo Pereiro
- Camilo Pardo Feijoo
- José Ferro Villaverde
- Nicolás Mato Varela
- Emilio Alvarez Silva
- Enrique Coto Rodríguez
- Manuel Castedo Veiga
- Benito Vigo Munilla
- Luis Sanmartín Rey

## Queipo de Llano

### Diaria charla

Parece ser que el Gobierno francés que preside M. Blum, va a cambiar de procedimientos en su conducta, hasta ahora seguida en los acontecimientos de España.

Con esta noticia comenzó anoche su charla el general D. Gonzalo Queipo de Llano.

Dicése que M. Blum se propone pedir a la Cámara de los Diputados que acuerde las medidas conducentes a impedir la recluta de voluntarios, así como el envío de material de guerra con destino a los rojos de España.

Parece que, por fin, se va a proceder por el buen camino, y así la mayoría del pueblo francés acogerá con sumo agrado esta disposición.

Hoy se dice que ha llegado de Ambres con destino a los rojos un barco que conduce de tres a cuatro mil toneladas de material de guerra, a pesar de la disposición del Gobierno belga, en guardar la neutralidad.

El general Queipo dice para conocimiento del Gobierno francés, que en Toulouse es en donde se acopia mayor cantidad de material de guerra con destino a los marxistas españoles y se hace la recluta de voluntarios.

Participa que el 26 de diciembre último embarcaron en La Pallice procedentes de Amberes unas tres mil toneladas de armas y como se hizo el envío a España. También pone en conocimiento de M. Blum que barcos rusos y mejicanos desembarcaron armas en puertos franceses desde los cuales se remiten a España.

Para el pase de estas armas los prefectos de Policía facilitan las guías y los gendarmes no ponen obstáculos alguno.

Con respecto a España, dice el locutor que la radio de Madrid trueno contra el Generalísimo por haber desmentido oficialmente la noticia marxista, referente al desembarco de tropas alemanas en nuestra zona de Marruecos.

Corren malos vientos para los rojos —agrega el general Queipo—. Hallanse disgustados por las derrotas sufridas en el frente de Madrid y se echan la culpa unos a otros.

Al general Miaja le traen a mal traer, y aun cuando es muy bruto, más bruto es el ruso Kléber.

La conversación del general jefe del Ejército del Sur terminó dando cuenta de las operaciones habidas en nuestros frentes.

En el del Norte y divisiones quinta, sexta y octava, no hubo novedad.

En el frente Sur hubo un violento combate en Estepona, ocasionando al enemigo numerosos muertos y cogiéndole material de guerra abundantísimo.

En el frente de Madrid hubo tiroteo en todos los puntos. En Las Rozas se libró un fuerte ataque, causando gran número de bajas a los rojos.

### Consejo de guerra contra el general Batet

Burgos.—Se efectuó en la Sala de Justicia del cuartel del regimiento de San Marcial, de Burgos, un Consejo de guerra de oficiales generales para juzgar al general D. Domingo Batet, que el 18 de julio desempeñaba el cargo de general de la sexta División, por delitos de traición y rebeldía.

Presidió el Tribunal el general Sr. García Benítez.

La sala estaba llena de público. El fiscal, como conclusión de su informe, solicitó para el procesado dos penas de muerte, una por cada uno de los indicados delitos.

La defensa impugnó los cargos formulados por el fiscal y solicitó la libre absolución.

La sentencia no será conocida hasta que sea aprobada por el general de la sexta División.

El general Batet no compareció en la sala hasta que hubo de ser interrogado por el fiscal.

### Conferencia Companys y Largo Caballero

Barcelona, 14.—El mal llamado «presidente de la Generalidad», Companys, celebró una larga entrevista con Largo Caballero, que llegó a las nueve de la noche.

## Obras públicas

### Contratistas

Recibimos la siguiente nota de la Asociación Nacional de Contratistas de Obras Públicas de España:

«Pronto va a ser rescatado de la tiranía soviética, por nuestro Ejército inmortal, el Madrid que pertenece a los buenos españoles. Para prestar cuantos auxilios se precisen de nuestra Organización y mirando al futuro inmediato de las necesidades españolas, se ha reorganizado en Burgos la Asociación Nacional de Contratistas de Obras Públicas.»

Somos aquellos que, en los años ominosos de las Dictaduras de la alpargata, sufrimos con un estoicismo franciscano, toda clase de vejaciones y persecuciones en nuestra alta y significada función social. Los que dimos inocentes víctimas, inmoladas por los pistoleros al servicio de unos Gobiernos de aventureros y ambiciosos que sólo veían el ejercicio del Poder como medio de satisfacer sus odios contra la sociedad honrada y como forma de obtener sus anhelos materiales de una vida regalada.

Somos los que sufrimos huelgas injustificadas, atentados a nuestras obras y a nuestras personas. Los que tuvimos que atacar los despidos de Octubre del 34 y las readmisiones e indemnizaciones del 29 de febrero último, impuesto por las «Checas» de fallo inapelable, que nos obligaron a readmitir a los asesinos de nuestros familiares. Los que sufrimos la indisciplina y anarquía en nuestras obras y talleres y la autoridad criminal de los dinamiteros del 34, tanto más impositiva cuanto más criminal era el delegado.

Somos los que aquel «cerdo» convertido en Ministro de Obras Públicas nos ofreció como todo consuelo a nuestra desgracia una pistola para suicidarnos.

Pero somos también los que públicamente, con una gallardía que nos honró siempre, combatimos desde las columnas de *El Sol* a ese energúmeno, poniendo de manifiesto su incapacidad en Hacienda y en Obras Públicas y sus maquiavélicos planes marxistas de «yngular» la más importante de las actividades nacionales para entregarla en manos de los ladrones y asesinos de las Casas del Pueblo, que con ello veían asegurada su vida económica y los medios para sufragar sus gastos electorales.

Y somos también los que hemos sostenido, con toda fe y entusiasmo, la rebeldía patronal en la huelga de la construcción de Madrid, que tanto contribuyó a preparar el ambiente propicio de España inmortal para la cruzada de su reconquista. Los que no acatamos la orden de someter al hambre a los obreros fascistas, decretada, con un instinto inhumano y brutal, por los defensores de la confraternidad.

Y los que dimos la orden de cierres de todas nuestras obras y talleres el 10 de junio, buscando la iniciación de esta epopeya.

Arrojados, desterrados y perseguidos salimos de Madrid, pero la huelga civil y antiespañola, nudo de la cadena marxista y del plan comunista que amenazaba a España, no fué ganada, sino perdida como principio de esta lucha que también tienen perdida los sin Dios y sin Patria.

Ahora, aquí estamos dispuestos a reconstruir España con todo el sacrificio y esfuerzo que se nos pida. Somos una actividad económica de la vida nacional, que, como soldados, estamos voluntaria y efusivamente a la orden de nuestro Caudillo. ¡Viva España! ¡Viva el General Franco!

Por la Asociación Nacional de Contratistas de Obras Públicas: El Presidente, Ramón de Caso Suárez. El Consejero Gerente, José Sánchez Castillo.

### LAS ACCIONES JUDICIALES

Burgos.—El Boletín del Estado publica, entre otras, una disposición relativa a la prescripción de acciones judiciales en la zona que se halla ocupada o que lo haya estado por las hordas marxistas.

Comprende las acciones civiles criminales o contenciosas, y se dispone en ella que no se entiendan transcurridos los plazos legales sino hasta pasado un mes, prorrogable por dos desde que hubiese sido liberada la respectiva zona.

## Tebit Arrumi

### Otra crónica

Burgos.—El capitán-jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo nos envía un despacho telegráfico en el que dice lo siguiente:

«El día de hoy, como el de ayer, con su densísima niebla, dificultó casi en absoluto la actuación de nuestras fuerzas y las del enemigo.»

Únicamente en el sector de Las Rozas, un grueso núcleo de rojos, aprovechando unos momentos de despejo de la niebla, en una hora de la tarde inició un ataque contra nuestras líneas, acompañado de violentísimo fusgo de cañón y haciéndose preceder en vanguardia de 14 carros de asalto, como de costumbre, de los cuales cinco fueron quemados por nuestros soldados, por el habitual procedimiento del cubo de gasolina y las bombas de mano, quedando al fin en nuestro poder.

Según declaración de algunos prisioneros—añade el despacho—, intervinieron en este movimiento cinco batallones franceses pertenecientes a la Brigada internacional, con mando ruso, que fueron desplazados del frente de Guadalupe y llamados urgentemente a Madrid, en virtud de la difícil situación en que éste se encontraba, a causa de nuestros últimos avances victoriosos.

Concentráronse hacia Valdemorillo y en las espesuras del Pardo, especialmente en terrenos de La Zarzuela, y se desplazaron con intento de presionar todo aquel sector, pero sin decidirse a realizar un ataque a fondo con aquel fuego desahogado, sin método y sin objetivo alguno preciso, derrochando millones de municiones, con el solo resultado de hacer que centuplicáramos nuestra vigilancia.

Y así hoy, igual que ayer y acaso en forma semejante mañana, pues la niebla sigue dominando en todo lo que va de semana.

Por Villanueva del Pardillo, se pasó a nuestras filas hoy un muchacho, casi un niño, que dice tener 14 años, gallego de naturaleza, quien declaró que había sido obligado a tomar las armas, al ser asesinados su madre y su padre que era sacristán en una parroquia próxima a Madrid. Satisfechísimo de encontrarse entre nosotros, ha pedido destino en primera fila para vengar la muerte de sus padres y los malos tratos que sufrió.

Un italiano, que fué hecho prisionero, ha relatado cómo fué traído de Barcelona a Madrid con otros 30, obligados a trabajar en las fortificaciones de defensa, forzados a una radísima labor y constantemente amenazados con su pistola por un cabo ruso. Manifestó que se les hacía trabajar durante 15 horas diarias, dando media hora solamente para comer.

Otros tres milicianos rojos se pasaron en Navalcarnero, y dos por Navalcarnero, éstos campe sinos.

Fueron hechos prisioneros también tres milicianos que habían saitado las tapias de la Casa de Campo. Estos manifestaron que procedían de Andalucía, donde se había formado un batallón con soldados rojos. Llevaban sólo unas horas en el frente, y se pasarían todos con gusto a nuestras filas, si supieran que no se les iba a dar mal trato, como temen.

Añadieron estos prisioneros que los antiguos milicianos se quedan en Madrid en la retaguardia, ocupados en los diversos oficios y aprovisionamientos, pero no combaten, y es a los comunistas, obligados a tomar las armas, a los que envían a las primeras líneas del frente, con amenaza de fusilarnos si no obedecen.

En las inmediaciones de Pozuelo, hemos reconocido un campo minado que, en su cobardía y precipitada huida, abandonaron intacto los rojos, sin hacer estallar las minas. Nuestros ingenieros desenterraron más de 50 artefactos. En el puesto de mando rojo de Pozuelo, se encontró el pulsador conectado con toda aquella instalación minera; hubiera bastado apretarlo en un contacto instantáneo para que las minas hicieran explosión; pero fué de tanta precipitación la desbandada enemiga, que el encargado del mando ni aun tuvo, por lo visto, tiempo para tan sencillo movimiento de mano como el de presionar el pulsador.

Por el sector de Terancón, si-

Tacos para 1937 EL SOL, Papelería

LA CAUSA DE ESPAÑA EN CUBA

APORTACIONES VALIOSAS

Probablemente hoy, día 15, será entregado en Salamanca, en el cuartel del Generalísimo Franco, el primer envío de la Junta nacionalista de la Habana...

Para la entrega del importante donativo al Generalísimo Franco y por delegación del Sr. García Martínez Baladrón, el cónsul de España en Oporto Sr. Rodríguez Cebal, se ha trasladado con este motivo a la ciudad de Salamanca.

Hace ya meses, desde que empezó el actual movimiento nacional, que el Sr. García Martínez Baladrón venía haciendo gestiones con sus amigos y relaciones de la Isla de Cuba, para hacer cuencaciones públicas entre el elemento español y cubano encaminadas a la suscripción de importantes sumas y al envío de productos naturales del país, con destino a nuestro Ejército de operaciones.

Las gestiones del Sr. García Martínez Baladrón hallaron el más feliz eco y entusiasmo entre el elemento españolista, siendo secundado de un modo entusiasta por D. Elicio Argüelles y por la Prensa de la capital, en cuya actuación patriótica se ha distinguido notablemente el Diario de la Marina, cuyo director Conde de Rivera ha hecho una serie de brillantes crónicas de franca hostilidad a la intervención soviética y de dura crítica de sus pretendidos postulados falsamente democráticos.

El pueblo cubano, bien orientado y dirigido, se ha puesto francamente al lado de nuestra causa nacional, y bien elocuentemente lo patentiza el entusiasmo puesto en las aportaciones y suscripciones allí efectuadas.

La Isla de Cuba está, como siempre, al lado de la verdadera España, con su espíritu, con su oro, con los productos de su maravilloso país.

España no olvidará nunca la deuda de gratitud contraída en esta hora suya definitiva y gravemente histórica.

Andújar; milicianos, Jesús Losa da Gallardo y Manuel Mariño.

Vigilancia: Oficial Alférez, señor Pereira; milicianos, Manuel Neira Platas y Antonio Folgar Lema.

Santiago 15 de enero de 1937. El Capitán—Jefe de Milicias, Manuel F. Ladreda.

Registro Civil

Nacimientos: Josefina Vidal Rodríguez, Tomás Población González, Manuel Rodríguez Calvo, Jesús Cepeda Bermúdez, Ángel Brejo Castro, Teresa Vázquez Espantoso y Manuel Couceiro Tojo.

Matrimonios: Jesús Sánchez Castro con Celsa Domínguez Sañabía.

NOTICIAS

En el Laboratorio de Farmacia Militar se recibieron los siguientes donativos: Doña Ramona Pérez Sanz viuda de Sáenz Díez, un botiquín modelo «Santiago de Compostela».

Doña Josefina Brunet, dos sábanas para vendas. Ramona Pena, cincuenta vendas de hilo.

Francisco Martínez Cuadrado, de la Coruña, tela impermeabilizada.

Empresa del Teatro Principal, producto de la función benéfica a favor de este Laboratorio en 8 del actual, 124,60.

En la mañana de ayer fueron pasados por las armas, en Lugo, en cumplimiento de sentencias recaídas en Consejos de guerra, los paisanos Antonio Sánchez Quiroga, de Escarón, y Agustín Rouco Villar, de Vivero.

También a las cinco de la tarde de ayer, en cumplimiento de sentencia dictada por el alto Tribunal de Justicia militar, en causa que se instruyó por el delito de rebelión, fueron fusilados en el Arsenal de Ferrol, los operarios del Cuerpo Auxiliar de servicios técnicos de la Armada Manuel Hermida Toimil y Gonzalo López Pampín.

De nuestra ciudad salieron ayer para la Coruña dos camiones conduciendo sesenta y siete sacos de patatas, siete de habichuelas y ochenta aves.

Hizo allí la entrega el oficial de Secretaría D. Federico Pomar Suárez.

Por hallarse comprendido en el decreto ley de 5 de diciembre último, se dispone la separación del servicio y baja definitiva en su escalafón, de D. Epifanio García González, jefe de tercera clase de Administración civil del Cuerpo de Intervención civil de la Marina.

Solicita madrina de guerra el cabo Miguel M. Salgado, del Grupo de Sanidad Militar, en Melilla.

A las dos y media de la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en el chalet que los señores de Oubiña poseen en el lugar de Piñeiro (Villagarcía). Pocos momentos después todas las campanas empezaron a dar la señal de alarma.

En el piso alto dormían dos hijos del Sr. Oubiña, que fueron sacados por medio de una escalera por un faldaguista.

A las tres y media y debido al fuerte viento reinante, el rico pa-

lacete era ya un montón de escorias.

No ocurrieron desgracias personales.

Las pérdidas se calculan en cien mil pesetas.

El fuego se atribuye a un corta circuito.

La dueña, D.ª Amalia Cid, se halla en Santiago.

Mañana se celebrará en la Catedral una Misa de requiem por el eterno descanso del que fue Arzobispo de Santiago, doctor D. Julián de Diego y García Alcolea.

Se concede el reingreso en el servicio activo de la enseñanza a doña Eugenia Manso Fernández maestra de Freixo, en Puentes, adjudicándosele la citada escuela.

Fueron curados en el Gran Hospital: José Patiño Oujo, de 19 años de edad, natural y vecino de Santa Eugenia de Riveira, de luxación de la muñeca derecha de pronóstico reservado, que se produjo al caer por las escaleras de su domicilio.

José Cepeda, de 23 años de edad, natural de Vedra y vecino de Santiago, de luxación escapulo humeral derecha, de pronóstico reservado, que se produjo al caer, casualmente.

En el mercado celebrado hoy rigieron los precios siguientes: Trigo, ferrado, 7'50 y 7'25 ptas. Centeno, ídem, 7'00 y 6'75. Maíz, ídem, 6'75 y 6'50. Habichuelas, id., 11'00 y 10'00. Patatas, quintal, 14'00 y 13'00. Huevos, docena, 1'90 y 1'75. Carbón, cuezo, 5'00 y 4'75.

La Asociación Nacional de Contratistas de Obras públicas, interesa de todos los contratistas del territorio liberado el urgente envío de una relación de todas las certificaciones que posean de obras realizadas desde el 19 de julio último hasta la fecha, las cuales remitirán después a la Asociación a Burgos con el fin de que pueda regularizarse el cobro de dichas certificaciones.

En sesión plenaria aprobó el Ayuntamiento el proyecto de apertura de la calle que en la Tenencia del Hórreo llevará el nombre del Dr. Mariano Gómez Ulla.

Dió a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo el acreditado comerciante de esta plaza, D. Bernardo Población.

Nuestra enhorabuena a los padres del recién nacido y a su abuelo, también querido amigo nuestro, el ex concejal de este Ayuntamiento, D. Tomás González Pérez.

La Corporación municipal de Vigo, en vista de comunicación de la Alcaldía de Pontevedra, acordó adherirse a la idea de que sea nombrado hijo predilecto de España, el Generalísimo Franco.

El cartero rural de Dunas entregó para el Ejército liberador de España, 18'35 pesetas y el de Dojos, 5.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntorio, 3, 2.ª.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Del enviado especial

Burgos.—El comunicado remitido por el enviado especial de la Oficina de prensa y propaganda, da cuenta de que en el sector de Madrid, continúa como en días anteriores, una intensísima niebla que imposibilita toda operación de conjunto, obligando a nuestras fuerzas a permanecer inactivas.

Hostiliza el enemigo

En los frentes de las Rozas y Majadahonda el enemigo comenzó a hostilizar en las primeras horas de la tarde de ayer, haciendo suponer a nuestras tropas que se avecinaba un serio combate, pero el enemigo cerró el fuego rápidamente, no volviendo a disparar ni un solo tiro en el resto del día.

Descansan nuestros soldados

El día transcurrió con tranquilidad absoluta dedicándose nuestros soldados a descansar de las fatigas de toda la semana.

Reconstrucción de puentes

La actividad, únicamente está desplegada por las fuerzas de Ingenieros, que con una rapidez asombrosa se ocupa de reconstruir los puentes que destruyeron los rojos en su huida.

En Basurera y Jetafe

En el frente de Basurera y Jetafe, los rojos abandonaron hace pocos días sus trincheras, las que volvieron a ocupar, después de una buena reprimenda de los jefes, a los cuales se les oía decir desde nuestras posiciones, que había sido una temeridad lo que habían hecho, pues significaba el dejar paso libre al enemigo, o lo que era lo mismo, la derrota total de la causa comunista.

En el frente del Plantío

En este frente se pasaron a nuestras líneas una mujer y un hombre conduciendo unas vacas.

Cómo pudieron salvarse

Han manifestado que pasaron una odisea enorme hasta encontrar ocasión de pasarse a nuestras filas. Por el día se guardaban en los árboles, resguardando las vacas en un profundo barranco para librarlas de la rapacidad de los marxistas.

Milicianos engañados

También se han pasado a nuestras filas varios milicianos, no sólo españoles, sino de los que forman la llamada brigada internacional, que manifestaron que habían venido a España engañados, con promesas de buenos salarios, que aun no han cobrado. La mayoría de estos milicianos carecían de trabajo en sus respectivos países y el ofrecimiento de una buena paga les cegó.

El hambre en Barcelona

Las mujeres y niños

Burgos.—Dicen de Barcelona que en aquella ciudad el hambre

«El sombrero de copa». Su estreno en Capitol

Entusiasmo indescriptible ha despertado en toda la ciudad, el anunciado estreno de «El sombrero de copa» para el próximo domingo en funciones de gran gala.

Los magnates de la danza frívola.—El eje. El compendio de la comedia musical lo forman sus protagonistas, los magnates de la popularidad en esta ocasión en «El sombrero de copa» Ginger Rogers y Fred Astaire.

Los dos artistas frívolos más populares de la pantalla interpretan en la gran película «El sombrero de copa» las más bellas composiciones musicales. Algo nuevo, algo único en su género es lo que han rodado los dos bailarines en «El sombrero de copa».

Sobre un fondo de melodías deliciosas creadas por Irving Berlin el gran autor han danzado de una manera magistral los más inenarrables efectos plásticos de la coreografía. En «El sombrero de copa», esta comedia musical de la Radio Films se han unido los valores del cine moderno en su máxima expresión.

El vestuario de «El sombrero de copa».—Bernard Newman el famosísimo dibujante y modisto de los estudios Radio, es el creador de los modelos que lucen las intérpretes de «El sombrero de copa», especialmente superándose en las toilettes que en la obra exhibe la adorable estrella Ginger Rogers, la bailarina más completa de la pantalla y la más adorable estrella. En la danza «Mejilla contra mejilla» que la deliciosa Ginger baila con el coloso bailarín Fred Astaire, exhibe un conjunto de plumas de avestruz, que le dan el aspecto frágil de una pluma lanzada al aire. Bernard Newman logra un triunfo definitivo, al crear estos complementos que la estrella Ginger Rogers como un triunfo sublime de tentación y sprit presenta.—Z.

es cada vez más espantosa, lo que da lugar a constantes manifestaciones de mujeres con niños pequeños que recorren las calles pidiendo a gritos que les den ali-

Apelan a la fuerza

Las autoridades son incapaces de contener estas manifestaciones y apelan a la fuerza para disolverlas.

Mujeres muertas

Ultimamente resultaron varias mujeres muertas al intentar disolver una de estas manifestaciones.

La recluta de voluntarios

Prohibición

Burgos.—Dicen de París, que se ha firmado una disposición prohibiendo terminantemente, la recluta del voluntariado con destino a España.

Penas severas

En dicha disposición se condena con severas penas a los factores.

No respetan ni a sus amigos

Varios asesinatos

Burgos.—Comunican de Milán, que 700 milicianos españoles se internaron en Perpiñán, donde hicieron grandes desmanes, asesinando a varias personas.

Protesta de las autoridades

Las autoridades han hecho una enérgica protesta por tal atropello.

Los arbitrios municipales

Recadado el día 14

Central, 211'40 pesetas. Idem Norte, 4'50. Matadero, 784'40. Camino Nuevo (Estación) 40'85. Camino Nuevo, 161'05. Coches, 62'70. Hórreo, 220'80. Sar, 78'95. San Pedro, 72'45. San Cayetano, 64'00. Vista Alegre, 39'25. Tarás, 4'75. Carmen, 10'45. San Lorenzo, 15'15. Plaza Mercado 216'85. Fajera, 1 388'80. Degüello, 124'26. Total, 3.500 61.

Reconocimiento sanitario

Central, 00'00. Idem Norte, 0'10. Matadero, 48'00. Camino Nuevo (Estación) 35'70. Camino Nuevo, 3'90. Total, 87'70.

PARA ALMACEN, GARAGE O TALLER, se alquila un espacio local, donde estuvieron los talleres de «Casas y Camilo» con tres amplias entradas por la carretera que va del Hórreo a las Casas Baratas.

Razón: Ramón Fernández—en la Empresa Castromil.

APARATOS DE RADIO.—Se venden varios de diferentes precios. Taller radio eléctrico: Rua Nueva, 46 (al lado del Hotel España).

CISCO DE ORUJO PARA BRASEROS.—SUÁREZ Y C.ª S. A. Carrera del Conde número 18. Teléfonos 1214 y 1714.

Se alquila

el piso entresuelo de la casa número 18 del Campo de San Clemente, compuesto de siete habitaciones y cuarto de baño, todas con luz directa.

En el piso primero de dicha casa informarán de precio y condiciones.

SHIRLEY TEMPLE

la minúscula y genial actriz, con

GARY COOPER y CAROLE LOMBARD

en el film BABLADO EN ESPAÑOL

AHORA y SIEMPRE

Producción altamente emotiva y ejemplar que MAÑANA SÁBADO presenta el

PRINCIPAL

El mayor éxito de la NIÑA ESTRELLA.

que el continuado desfile de gentes de Madrid que huyen. Se ve que se apresura la evacuación, realizada por los rojos, bajo amenazas de muerte.—EL TEBIT ARRUMÍ.

Contestación de Portugal

Lisboa.—Se ha hecho pública la contestación del Gobierno portugués a la nota anglo-francesa, sobre voluntariado.

En ella se comienza diciendo que tiene que recordar que fué Portugal el primero en llamar la atención del mundo sobre el peligro que suponía la intervención extranjera en los asuntos de España.

Dice después que no puede dar contestación categórica a lo propuesto sobre voluntariado, porque es inútil suprimir una de las formas de ayuda si quedan subsistentes las otras, como envío de materiales, etc. Suprimir todo sería la verdadera política de no intervención.

Ahora y siempre. Mañana en el Principal

Para mañana sábado nos anuncian las carteleras del Principal, una gran película Paramount, uno de esos films que hacen época, por la calidad magnífica de su realización, la emocional ejemplaridad de su tema y la categoría insigne de sus intérpretes.

«Ahora y siempre» es una película de las que dejan rastro indeleble entre los que han tenido la fortuna de admirarla, pues a un asunto netamente original, realizado con nitidez técnica insuperable, hay que añadir el encanto singular de la más minúscula y encantadora de las estrellas, la universalmente aplaudida niña actriz Shirley Temple. Bastaría el solo nombre de la precoz artista del cinema para llamar la atención del público en torno a este film, pero hay que añadir el de otros dos gloriosos astros, que comparten con Shirley Temple la interesante labor interpretativa de esta película singular. Uno de ellos es Gary Cooper que tampoco necesita presentación, porque la evidencia de su gran arte está siempre presente, y otro la bellísima y exquisita actriz Carole Lombard; también Sir Guy Stading el gran actor de carácter participa en esta preciosa producción hablada en español, que mañana nos presenta el Principal, y que ha de reunir lo más selecto de Santiago en su elegante sala.

Nunca Shirley Temple se presentó en la pantalla tan bien acompañada como en «Ahora y siempre», película emotiva y ejemplar realizada con genial maestría por Paramount.—T.

Una opinión autorizada sobre el conflicto español

Entre los directores de periódicos ingleses nadie aventaja en autoridad y prestigio al señor J. L. Garvin, desde hace largos años al frente del Observer, periódico dominical, el más importante de Londres, cuya tirada excede de 300.000 ejemplares y que seguramente es leído por un millón de personas, entre ellas las más influyentes de Inglaterra.

La pluma del señor Garvin, alcanzó renombre universal con motivo de la guerra italo etiope, cuando con visión certera defendió en un ambiente enrarecido la causa de Italia.

La misma actitud valiente y

Capitol

Mañana Gran Sábado POPULAR

SILLÓN, 0'60 — BUTACA, 0'40

Proyectándose en últimas exhibiciones el interesantísimo film de contra-espionaje

Mademoiselle Doctor

La rival de Mata Hary EN ESPAÑOL

con la bellísima estrella Myrna Loy

y el apuesto galán George Brent

Film considerado por la crítica, como el supremo de la temporada actual.

acertada ha adoptado ahora el señor Garvin, al escribir sobre el conflicto español. Así lo demuestran los siguientes párrafos, extractados de su último artículo, que apareció en el Observer el domingo, 3 de enero.

El señor Garvin expone las razones por las cuales los rojos no pueden ganar, pase lo que pase. «En Valencia, dice, el verdadero amo de la camarilla llamada Gobierno español, es el señor don Moisés Rosemberg, embajador soviético. Este es un hecho notorio. Los extremistas son una mezcla de minorías discordantes, unidas temporal y desesperadamente para la destrucción y la resistencia. Si llegasen a triunfar, se cortarían sus respectivos pescuezos. Estallaría una lucha furiosa entre los poderosos anarquistas, que rechazan la organización forzosa, y los comunistas, que tratan de imponerla, y que están divididos en dos facciones hostiles. No es posible que las fuerzas dispares representadas por la camarilla de Valencia, den jamás a España un Gobierno coherente.

Son incapaces de constituir un régimen constructivo. Por ello o con ellos nada puede edificarse. La nación tendrá que elegir entre el nacionalismo y el resquebrajamiento total. O España nacional, o España deja de existir. Quienes no vean que ésta es la única solución práctica, son juguete del comunismo internacional.»

A continuación hace un elogio de las condiciones que para la defensa distinguen al español y tras recordar las de Sagunto y Numancia, Zaragoza y Gerona, afirma, aludiendo a la de Madrid, que todas fueron estériles, y dice que la defensa del Alcázar por los nacionalistas, contra fuerzas inmensamente superiores, es, hasta ahora, el hecho de armas más maravilloso de esta guerra.

Recordemos que la defensiva nunca gana una guerra. Ahora, como durante los últimos seis meses, los rojos han demostrado para los ataques estratégicos en gran escala. En todos los frentes los nacionalistas se sostienen y en tres cuartas partes de España tienen la iniciativa militar entre sus manos. Su situación mejorará sobre todo en el sector de Madrid conforme mejore el tiempo. Es seguro el resurgimiento de una España nacional, que no mirará amorosamente a los países culpables, directa o indirectamente, de auxiliar el intento rojo, encaminado a destruir su vida y su alma.

Afirmar que la intervención extranjera en España fue iniciada por Alemania e Italia, es una falsedad clara; el Soviet y el Komintern la iniciaron, de una manera deliberada y exultante. La misma mala causa fué favorecida desde el principio por el malhadado Gobierno Blum en Francia, que está atado de pies y manos a Rusia.

La acción de Alemania e Italia es una respuesta a la agresión flagrante del comunismo en Europa Occidental. Durante años el comunismo ruso ha trabajado sistemáticamente para triunfar en la Península Ibérica y lo ha hecho abiertamente, organizado e incitando de un modo sistemático a las fuerzas de la revolución. Esto y nada más, ha sido el principio del malestar internacional. Moscú ha enviado armas y provisiones en gran cantidad a los rojos, con el fin de fomentar el quebrantamiento de España, y el símbolo de este asunto en que el embajador soviético, señor don Moisés Rosemberg, es el consejero, patrón y amo de la camarilla revolucionaria de Valencia, a la que se da el nombre de Gobierno Español. Desde el principio, el Gobierno Blum, primero directo y después indirectamente, ha tratado de encubrir y auxiliar la política soviética en España, y ha violado el principio de no intervención y cerró los ojos a sus impresiones. Algunos colegas de Blum, como su ministro del Aire, señor Cot son partidarios ardientes de las izquierdas españolas.

Con pleno conocimiento oficial de París, los revolucionarios españoles han sido ayudados por aeroplanos franceses, por municiones francesas de todas clases, por más de 10.000 voluntarios franceses y por favores y facilidades en lo que se refiere a comunicaciones y propaganda. Si Inglaterra actuase con Francia y Rusia, cada vez que surgiese una crisis no habría ya más esperanza para la paz general del mundo.»

MILICIAS DE LA J. A. P.

Servicio para el 16 de Enero de 1937

Telégrafos: Cabo, Donato Rodríguez Gomez; milicianos, Gerardo Hermida Lorenzo y Eulogio Gómez Junquera. Teléfonos: Cabo, José Daviña; milicianos, Francisco Brañas y Manuel Blanco Villar.

Estos servicios se montan a las nueve y cuarto de la noche. Estación: Cabo, Rafael Pérez Rey; milicianos, Manuel Vázquez Pinaque y Jesús Lago de Acosta.

Este servicio se monta a las nueve menos cuarto de la noche. Imaginarias: Cabo, Carlos Lojo